
职场人注意力不集中现象严重
近 日 ，智 联招 聘对 8000人

进行的一项调查显示 ，仅 18.5%
职场人能准时完成 当 天工作任

务 。很多人经常会因为突然跳
出的新闻 、接到的电话分散注意

力 ；还有一些人工作拖延 ，非要
临近“死线”才动手 。

有人说 ，这是因为年轻人没
把职业当事业 ，缺乏明确的工作
计划和职业规划所致 。也有人

觉得 ，不能完全 归 因 年轻人 自
身 ，企业应该帮助员工制定职业
发展规划 ，员工才会勤恳工作 。

智联招聘高级职业顾 问 陈

曦说 ，现在 网络 、电子产 品的使

用和普及使人们的生活方式 、工

作方式都受到很大影响 。一些

人不能完成当天工作任务 ，有其
工作习惯的问题 ，不能很好地规
划和利用 时间 。另外 ，还有一些

人对 自 己的工作没有激情和兴
趣也是一个重要原因 。

在普华永道工作不满 1年的

尹松 （化名），感觉 自 己每天的工
作任务不是很具体 ，所以工作也基
本上没什么计划，“作为单位的新
人 ，我一般没什么 自 由安排工作时
间 ，随时会有人丢事情过来。工作
太多的时候 ，只有加班。”

调查发现 ，46.2%的人通常
会对每天的工作制订明确的计
划，34.1%的人有时会制订计划 ，
8.5%的人偶尔制订计划 ，11.1%

的人基本没有制订过计划 。

本次调查显示 ，73.0%的人
认为 当 前职场人士注意力不集

中的现象严重 。

当前职场中 ，注意力不集中
的表现有哪些？71.2%的人首选
“ 看起来忙碌 ，实际效率低下”；
其次是 “工作任务一直拖延 ，不
到 ‘死线 ’不动手”（66.0%），排在

第三位 的 是 “不 时停下手头工

作 ，去 关 注 新 闻 或 其 他 事 情 ”

（ 58.1%）；41.3%的人选择 “无法
长期专注一份工作 ，频频跳槽”。

在苏州沧浪 区从事销售工

作的陈 自 晴觉得 ，现在年轻人社
会压力大 ，时常会被生活上的事
情 困扰 。很多人总想找份赚钱
多的工作 ，往往太在意结果 ，却
很 少注重过程 。如果不能达到
自 己预期的 目 标 ，也不会反思 自
己 。所以 ，他们的注意力总是难
以集中 ，不肯踏实做一些小事 。
还有 ，现在工作节奏快 ，不少人
会频繁地接到上级一些额外的

指令，“计划赶不上变化”。
陈曦认识一个学数字媒体

的年轻人 ，毕业不到 1年 ，就换
了 两三份工作 ，最早是当大学生

村官 ，然后做医药行业的营销人
员 ，现在做平面设计 ，行业跨度
很大 。他这样的人最大的 问题

是不知道 自 己想干什么 。

在陈曦看来 ，当 前年轻人普

遍缺少独立思考的能力 。很多

人毕业后很盲 目 ，无论生活还是
工作 ，都是别人干什么他就干什

么，慢慢就是惯性推着往前走 ，
缺少 自 我规划意识——“我到底

想做什么 ，比如三五年后会成为
一个什么样的人 ，这样的思考和

行动都比较少。”

人们难以集 中注意力 的原

因有哪些？调查 中 ，59.8%的人

选择当前年轻人“缺少长久的职

业规划”，56.2%的人认为 “年轻
人心态浮躁 ，难以踏实做基本的
工作”，55.0%的人选择 “对单位

的归属感不够”，54.3%的人认为
人们“工作中经常被各种杂事打

断”，53.1%的人选择 “缺乏明晰

的工作计划”。

此外 ，受访者给出的其他原
因 还 包 括 ：没 把 职 业 当 事 业

（ 42.5%），网 络 信 息 庞 杂
（ 31.9%），压力太大（30.0%），熬

夜 、运 动 不 够 等 导 致 身 体 差

（ 20.6%）等 。

如何促进职场新人集 中注

意力？陈曦认为 ，年轻人最好给
自 己定一个两年或者三年的 目
标 ，这个 目 标是 自 己能够得着但
还需要努力去够的 。另外 ，规律
的生活 习惯也能帮助一个人建

立 自 我控制能力 。

“ 企业也应该帮助员工发展

和提升。”陈曦说 ，现在有一些企
业会在员工个人 的价值追求和

企业 目 标之间尽量找到平衡点 ，
因为员工成长也能带动企业成

长。一些跨国公司 ，就针对许多
员工想去见识国外工作环境的

想法 ，开放一些全球职位轮岗的
机会 ，让符合条件的员工拥有半
年或几个月 的外 国 工作机会 。
这样 ，既能满足员工发展 自 身的
需要 ，又给企业带来了相应的价
值 。　（吴 曼至　韩妹 ）

半数2011届高校毕业生

期望月 薪4000以 上
又到一年毕业季 。今年高

校毕业生求职期望得到 的月 薪

是多少呢？人力资源服务机构

“ 智联招聘 ”近 日 对全 国 19163

名 2011年应届毕业生进行了 一

次 问 卷调查 ，结果近半数毕业
生 期 望 月 薪 能 达 到 4000元 以

上 。

这 项 调 查 显 示 ，45.4%的

2011应 届 毕 业 生 期 望 月 薪 为

2000元至4000元，49.3%的毕
业生期望月 薪在4000元以上 。

而从实 际情 况来看 ，2011
届毕业生所能拿到 的月 薪普遍
低于预期，13.1%的毕业生月 薪
在 2000元以下 ，仅有 38%的毕

业生的月 薪在 4000元 以上 ，大

多数毕业生的月 薪集中在 2000
元至4000元 。

“ 智联招聘”同时对 2011届
毕业生求职时对单位性质的选

择进行 了 调查 。结果显示 ，无

论是毕业生期望还是实际就业

情况 ，国 有企业均是毕业生的
就业首选 。

期望与实际就业单位性质

差别较大的是国家机关和 民营

企业 。毕业生选择国家机关的
期望率为 19.2%，而实际就业比
例仅为 6.2%；选择 民营企业的
期望率为 8.5%，实际就业 比例
则达到了 26.8%。　（赵超 ）

小技巧让你知道是否被录取
很多朋友会遇到这样一个

问题 ，就是面试完毕之后 ，不知
道 自 己是否被录取了 。你已经
面试完 了 。当 你等待公司消息

的时候 ，脑子里不断回放面试
的情节 ，心里估摸着 自 己的表
现如何。但是有什么方法可以

在通知出来之前就能知道结果

吗？作为资深的人力资源专家

了 ，中 国职业经理人行业领军
人物 、管理培训资深训导师 、

万学ACT职业能力培训老师牛

锦儒这里有一些小窍门 ，让你
能在面试结束之后知道 自 己是
否被录取了 。

明确决定时限

没有什么迹象 100%牢靠 ，
但是下面是一些征兆能说明面

试进展顺利 ：面试官告诉你明确

的决定时限 ，而不是含糊其辞或
不确定 。当我对来面试的人感

兴趣的时候 ，我会保证让面试人
员在离开的时候确切地知道下

一步会发生什么 ，他们要期待何
时收到我的消息 。

面试官询 问你的 时间安排

当 我对某位面试者特别感

兴趣时 ，除非我知道会在几天内
提供工作机会 ，否则会担心有没
有别的雇主挖走他 。我会说 ：

“ 你有没有要遵守的 时 间 安排
呢？”以及“如果我们的时间安排

和你的有冲突 ，请告诉我 ，我看
能否加快办事速度。”

面试官在 努 力 对你推销公
司 或这个职位

当 我知道 自 己想聘某个人

的时候 ，我会花额外时间谈论这
个职位及我们公司的优势 ，并且
会努力详尽描绘出 也许会吸 引

应试者的工作角色或企业文化 。

面试官 花大量 时 间 回 答你
的 问题

不论应试者是否是强有力
的应聘人 ，我总会问他们有什么
问题。但是当 我对某个人非常
感兴趣 的 时候 ，回答会深入很
多 。我经常会去核实 自 己对问
题的回答是否让他们感到满意 ，
并鼓励他们坦露任何有所保留

的想法 。

面试超过时限

如果我对某个应试者不是

特别感兴趣 ，那么我会寻找机会
结束面试——不会拖时间 。所

以如果你的面试时间超时 ，那么
就是一个很好的征兆。

面试结束后 ，面试官把你介
绍给其他人 、或带你参观办公室

同样地 ，如果我知道 自 己不
会招聘某位面试者 ，我不会做这
些额外功 ，浪费任何人的 时 间
（ 包括应试者）。

最后牛锦儒老师想要说以

上这些都是很重要的参考 ，但是
不是绝对的。面试官也许没有

任 何 意 图 地 做 了 其 中 一 两 件

事。当然 ，面试官也许对你很感
兴趣 ，可最终还是选择了另一位
应试者 。但是当 你看到类似上

面的情况时 ，至少会知道 自 己还
没有被淘汰 。　（宗合 ）

职场流行“软实力”培训

花近千元参加几天课程 ，提

升发音技巧 ，在新年联欢会上一

鸣惊人 ；参加普通话训练 ，矫正
自 己的地方 口 音 ，在职称竞聘时
得到加分 ；学几个有趣的小魔
术 ，在同事聚会时露一手……

如今 ，很多人认为 ，职场的
竞争 已不再局限于传统的学历

和文凭等硬件条件 ，一些个性化
的 “软实力 ”更能增强整体竞争

力。于是 ，这些能提升“软实力 ”
的培训在职场中逐渐受追捧 。

然而 ，记者在深入采访后了

解到 ，这些价格不菲的培训 ，其
实际效果仍难以确定 。

软实力颇受追捧

目 前 ，在北京 、上海等一线
城市 ，周末一些看似与职场毫无

关系 的特长培训班 ，如舞蹈班 、

插花班 、茶艺班 、歌唱班等 ，都是

学员爆满 。一位北京的歌唱培

训班的老师在接受采访时表示 ，

一些 即将毕业的学生和公司年

轻白领都是培训班的主力客户 。

外企职员王凯认为 ，现在都
流行讲职场交际 ，若歌唱得好 、
舞跳得棒 ，公司活动时正好有 了
展示的机会 ，某种程度上也为个
人创造了更多机会 。

参加工作不久的李悦报名

参加 了 魔术班的培训 。如今的

李悦虽然还是个新人 ，但他已经
成了 同事眼里的开心果。“正是

因为小魔术 ，才让我快速融入了
团 队 ，成为 团 队 中 受欢迎 的 一
员。”李悦说 ，他才到单位时 ，办
公室气氛很沉闷 ，他就利用午休
时间 ，给大家变魔术玩 ，一下子
把大家的兴趣都调动起来了 ，现

在大家的话题也越来越多 ，距离
越来越近 。

软实力概念要理清

唱歌 、演讲 、魔术等特长确

实有助于增强职场人的个人魅

力 。最近 ，在一个人气较旺的论
坛上 ，有 网友总结出 《最热的十
大职场软实力》，其 中 “会唱歌 、
写字漂亮 、会打扮 、声音好听”等

名列其中 。不少 网友表示 ，虽然
应聘时仍是“硬指标 ”说了算 ，然
而在实际工作中 ，“软实力 ”往往
能起到出其不意的作用 。但是 ，

也有一些网友评论说：“是 ‘职场

潜规则 ’导致软实力走红。”

软实力之所以受到重视 ，最

主要的原因就是它可以为职场加

分 。有人说 “上得厅堂 ，下得厨
房”已经不再单纯是择偶的标准 ，
当下不少企业选拔人才也有这样

的要求 ，既要有熟练的业务技能 ，
又要掌握一定的人际交流技巧。

“ 我们并不否认如果是针对

适当的岗位 ，应聘者拥有相应的
‘ 软实力’，确实可以起到加分的
效果 ，但这些并非都是可以速成
的技能。”盛大车险连锁人力资源
总监屈辉强调，“但也要清楚 ，其
实企业最看重的 ‘软实力 ’还是较

强的抗压能力 、沟通能力和学习

能力等。毕竟公司考核的还是员

工真正的业务能力和职业素质。”

硬实力 不容忽略

虽然软实力越来越受到职

场人的关注 ，但一些年轻人也表
示，“千金一掷”的软实力速成培
训应避免盲 目 。软实力 的培养

就像武侠小说中的内力 ，和 自 身
所处的硬条件密不可分。对于

目 前大部分有培训和进修愿望

的人来说 ，培训计划的侧重点应
该放在提高 自 己的专业技能 ，而

不是仅仅把 自 己变成一个“歌厅

歌手”或是“三流魔术师”。

也有相当 多青年认为 ，“硬
实力 ”仍不 容小觑 。在 北京市

CBD地区工作的“80后 ”白 领刘
晓在接受采访时说道：“工作能
力还是很重要的 。之前 ，我觉得
在具体工作中 ，专业知识的用处

并不大 ，后来才觉得 ，还是很有
用的。”所以最近几年 ，刘晓一直
忙于报名参加包括注册会计师

在 内 的各种 资格考试 ，还打算
“ 读一个MBA”。

针对部分年轻 白 领一掷千
金 、热衷参加多种软实力速成培
训的做法 ，专业人士却认为 ，此
风不可助长。“从人力资源的角
度而言 ，如果一个员工花费较多
的时间在工作之外的才艺培训
上 ，那么即使他的才艺表现再出
色 ，我对他的印象也不会太好。”
在知名外企人力资源部工作的
李女士在接受采访时表示 ，“说

到底 ，工作能力还是最主要的 ，
‘ 软实力 ’终究只能算是锦上添
花吧。”　（管 弦 乐 ）

大学生创业比例0.9%
认 为 会 “沟 通 ”最关键

大学生创业一直是政府提

倡的学生就业方式之一 ，但 目前
我国大学生创业比例不到 1%。

据 了解，2010年 ，全国 自 主
创业的大学生数量约 10万人 。

一份针对全国 2000所高校发放

的 20份 问 卷调查显示 ，目 前我
国大学生创业还存在比例低 、技

术性不强 、资金来源不足等 问

题。调查显示 ，去年全国本科毕
业生 中 ，自 主创业 的 比例仅 占
0.9%。学生创业的行业排名前

三位的分别是 “中 小学教育”、

“ 互联 网”、“广告传媒等相关产

业”。可见 目 前的学生创业缺乏

技术性。调查显示 ，学生创业资
金 的来源 80%来 自 亲友资助 ，
仅4%获得风险投 资 ，2%获得

政府资金支持。当 问及学生“哪
些素质对创业有帮助 ”时 ，大学
生的答案中排名第一的是“沟通
表达”，第二位是“谈判技巧”，第
三位是“判断与决策”，而这些都
是在课堂上难以学到的 。

调查显示 ，40%的大学生是
因为梦想而创业 ，创业热情是启
动创业的原动力。　（李莉 ）

大学生嗅出商机租售求职装
一年 多 开 3家连锁店

在毕业求职季 ，你会置一身
体面的 “行头”去面试吗？不过 ，
西装皮鞋一套下来 ，动辄上千
元 ，对囊 中羞涩的大学生来说 ，
确实有点“囧”。然而 ，中南林科
大在读研究生张飞 ，却从这里面
看到了商机 ，他创办的求职正装
租售连锁店 ，一年多内就在长沙
开了 3家店 ，今年更是要将连锁
店开到武汉 、南京。7月 10日 ，
在“创业在雨花”帮扶活动中 ，张
飞和其余29家 由 大学生创办的
“迷你企业”负责人 ，与雨花区政
府以及知名企业签订帮扶协议 ，

他们将获得资金 、信贷 、政策等

一揽子贴心服务 。

师兄“筐瓢”激发他创 业灵感
张飞今年从中南林科大本

科毕业 ，考取了本校的农业资源
利用 专业研究生 。虽然还是在
读学生伢 ，但在湖南，“毕业生求
职正装 ”租售项 目 ，却是他头一
个吃螃蟹 。

“ 我创业的灵感 ，是被师兄

面试失败激发的。”10日 ，张飞
笑着说 ，进大学后 ，有次碰到一
名 即将毕业 的 师 兄非常沮 丧 。

原来 ，师兄应聘长沙一家很有名
气的工程机械制造企业 ，被通知
去面试。然而 ，平素着装马虎的
他 ，随便套了个皱 巴 巴的休闲装
就去应聘 ，结果面试时着装不整 ，
败下阵来。后来一打听 ，单位面
试有三成形象分 ，七成业务分 ，他
就在这形象分上“筐了瓢”。

细心的张飞发现 ，即便着装

讲究 ，可学生平时穿惯了运动休
闲 服 ，要选合适 的 正装也不 容
易 。而且 ，西装 、皮鞋等一套配
下来 ，稍讲 品 牌动辄就要上 千
元。“何不开家为毕业生量身定
做或租赁求职正装的店？”张飞

很快萌生了这个创业点子 。

一年 多在长沙开 了 3家连锁店
2008年 ，张飞休学一年 ，只

身赴京创业 ，试水创办了第一家
毕业生求职正装租售公司。“第

一年虽说没赚到多少钱 ，但却和
供货商建立 了 密切联系。”一年
后 ，他回到学校 ，和另外两名在
校大学生一起 ，在湖大天马大学
城 、北校区以及韶山南路相继开

了 3家连锁店 。以 网店和实体
店的形式 ，为大学毕业生出租或

出售求职正装 。

“市场上一套品牌西装礼服 ，
价格为 1000至3000元 ，学生难以
承受。”张飞说 ，前期的市场调查
显示 ，湖南高校尤其是文科类重
点院校毕业生对求职正装需求量
很大 ，约有八成毕业生有买合适
正装面试的需求。根据这一市场

特点 ，张飞为男女生量身定制正
装 ，价格每套从 188元至588元不

等 ，而 租 一 套 ，最低 只 要 花 50
元。虽说学的是“农业资源”，可
张飞脑子里却有大把的 “商业资
源”。“我不会做裁缝 ，可我有专业
的外包服务。”他说 ，尽管价格低
廉 ，但他的服装都是北京大型服
装加工企业专业制作 ，通过电子
商务交易 ，省去了诸多成本。

雨花 区广邀学生办“迷你企业 ”
“ 我 的 企业 注 册 资金 只 要

10万元 ，去年长沙市 、雨花 区两
级还奖励了 4.3万元。”张飞说 ，
他很快会把连锁店开进名校集中
的武汉 、南京。由于 自 己是外地
人 ，无房产抵押 ，融资成了瓶颈 。
“ 不过 ，雨花区政府已和我结对 ，
小额贷款以及政策扶持甚至吸引
风险投资 ，都有希望。”张飞对把
企业由“迷你”做大 ，充满信心。

据悉 ，对于像张飞的求职正
装租售店这样 由 大学生创办的
“ 迷你企业”，雨花区今年将大力
扶持。从本月 起 ，该区将组织高
桥大市场 、红星美凯龙等知名企
业 ，并 出 台配套政策 ，帮助大学
生创业成功 。　（李 卓 ）
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近 日 ，中 智薪酬发布 了 2011
年上半年上海地区企业用工及薪
酬 政 策 调 研 报 告 。报 告 显 示 ，
2010年 34.1%的企业完成或超额

完成业绩指标 ，非制造型企业 中
有 76.7%的完成或超额完成业绩
指标 ；在 2011年 ，有28.6%的企业
提高了业绩指标，30.2%的企业提
高 了 人工成本预算 ，制造型企业
中提高了人工成本预算的企业比
例为63.6%。

近 5成企业增加 了招聘数量
调查显示 ，2011年度企业用

工是以扩张为主的 ，有41.3%的企
业增加了招聘数量，70.0%的非制
造型企业增加了招聘数量 。

上海企业2010年整年的新招
员工 比率为 36.3%，高于 2009年
的 25.1%，2011年第 一季度 新招
员工 比 率为 12.5%，要 高于 2010
年第二 、三 、四季度的新招员工比
例。上海企业2010年员工离职率
为 15.3%，高于 2009年的 12.7%，
2011年第一季度的员工离职率为
4.3%，要高于 2010年所有季度的
离职率 ，从新招工 比例和员工离
职率可 以看 出 ，2011年员 工流动
性继续加大 。

以航运物流业为例 ，在航运物
流业其新员工平均离职率达到了

28%，新员工的离职率居高不下一直是困扰企
业管理者的一个难题。而相对重要的海运 、单
证 、销售这三个部门的离职率名列前三。在原
本就面临招聘压力的同时 ，员工流失率不断升
高无疑让员工招聘工作雪上加霜。

2011年制造业调 薪幅度较大
中智薪酬顾问表示 ，随着CPI高涨 ，企业

对 2011年 的 调 薪 预期 高 于 2010年。2011
年 ，有 19.0%的企业增加 了 调薪幅度。2011
年企业调薪幅度平均值为 11.6%，有 1/4的企
业调薪幅度超过 15.0%，其 中制造型企业调
薪 幅度 平 均 值 为 13.3%，非 制造 型 企 业 为
10.6%，平均要高于2010年2-3个百分点 。

从 2010年企业年终奖发放情 况来看 ，
20.6%的企业发放额度要高于2000年 ，45.5%
的制造型企业增加发放额度 。

半数企业调 高毕业生起薪
2011年上海地区半数企业调高毕业生起

薪 ，毕业生起薪中位值大专学历为2000元 ，本
科学历为3000元 ，硕士学历为4500元 ，博士学
历为6500元。毕业生起薪的提高也反映出人
才市场供需的变化情况 ，企业用人需求持续增
加 ，企业在毕业生招聘市场的人才争夺一定程
度上提升了毕业生的起薪水平。

直面人工成本增加 ，企业要加快管理费用梳理
中智薪酬顾 问表示 ，企业现在主要面临

招聘难和人工成本增加的双重压力 ，还有原
材料上涨 、订单不稳定等经营压力 。

针对用工及人工成本的双重压力 ，企业采
取相应措施进行应对 ，如针对招聘难度增加 ，提
供更多的企业内部发展空间及培训的方式来吸
引人才 ；针对人才吸引与保留的挑战 ，企业考虑
进行薪资体系的调整 ，调整相关的绩效考核
机制 ，建立更加合理的薪酬绩效体系 ，并适度
增加员工的培训预算 ，综合性地进行激励和
发展员工 ，挽留重要岗位核心人才 。

此外，企业将更注重人才配置 ，逐步开
展 内部轮 岗 ，为各 岗 位储备后续人才 ，以满
足企业发展 的要求 。今后几年 ，人工成本
增加将会成为一个重要的话题 。企业要加
快对 内 部组织结构和 管理费 用 的梳理 ，以
保持 人 工 成 本 上 升 与 企业 发展 之 间 的 平
衡 。　（庄 晓 英 ）


